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1. Описание фонда оценочных средств (оценочных материалов)
Фонд оценочных средств (оценочные материалы) включает в себя контрольные задания и (или) вопросы, которые могут быть предложены обучающемуся в рамках текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации по дисциплине (модулю). Указанные контрольные задания и (или) вопросы позволяют оценить достижение обучающимся планируемых результатов обучения по дисциплине (модулю), установленных в соответствующей рабочей программе дисциплины (модуля), а также сформированность компетенций, установленных в соответствующей общей характеристике основной профессиональной образовательной программы.

Полные наименования компетенций и индикаторов их достижения представлены в общей характеристике основной профессиональной образовательной программы.
2. Оценочные средства (оценочные материалы) для проведения текущего контроля успеваемости обучающихся по дисциплине (модулю)

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-1 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-1.1)
1. Контрольный вопрос. Что является предметом изучения математической статистики? 

2. Контрольный вопрос. Что такое статистические данные?
3. Контрольный вопрос. Какие основные задачи решает математическая статистика?
4. Контрольный вопрос. Что такое генеральная и выборочная совокупности?
5. Контрольный вопрос. Какие существуют способы образования выборки?
6. Контрольный вопрос. Что такое гистограмма и для чего она строится?
7. Контрольный вопрос. Что называется объемом выборки?

8. Контрольный вопрос. Что является статистической оценкой математического ожидания?
9. Контрольный вопрос. Что является статистической оценкой дисперсии?
10. Контрольный вопрос. Чем характеризуется произвольная случайная величина X?
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-1 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-1.2)
1. Контрольное задание. Выборка задана в виде распределения частот:

	xi
	4
	7
	8
	12

	ni
	5
	2
	3
	10


Найти распределение относительных частот.

2. Контрольное задание. Найти эмпирическую функцию по данному распределению выборки:

	xi
	4
	7
	8

	ni
	5
	2
	3


3. Контрольное задание. Найти эмпирическую функцию по данному распределению выборки:

	xi
	2
	5
	7
	8

	ni
	1
	3
	2
	4


4. Контрольное задание. Построить полигон частот по данному распределению выборки:

	xi
	2
	3
	5
	6

	ni
	10
	15
	5
	20


5. Контрольное задание. Построить полигон частот по данному распределению выборки:

	xi
	15
	20
	25
	30
	35

	ni
	10
	15
	30
	20
	25


6. Контрольное задание. Построить гистограмму частот по данному распределению выборки:

	Номер интервала, i
	Частичный интервал, xi–xi+1 
	Сумма частот вариант интервала, ni
	Плотность частоты, ni/h

	1
	2-7
	5
	

	2
	7-12
	10
	

	3
	12-17
	25
	

	4
	17-22
	6
	

	5
	22-27
	4
	


7. Контрольное задание. Построить гистограмму частот по данному распределению выборки:

	Номер интервала, i
	Частичный интервал, xi–xi+1 
	Сумма частот вариант интервала, ni
	Плотность частоты, ni/h

	1
	3-5
	4
	

	2
	5-7
	6
	

	3
	7-9
	20
	

	4
	9-11
	40
	

	5
	11-13
	20
	

	6
	13-15
	4
	

	7
	15-17
	6
	


8. Контрольное задание. Построить гистограмму относительных частот по данному распределению выборки:
	Номер интервала, i
	Частичный интервал, xi–xi+1 
	Сумма частот вариант интервала, ni

	1
	10-15
	2

	2
	15-20
	4

	3
	20-25
	8

	4
	25-30
	4

	5
	30-35
	2


9. Контрольное задание. Построить гистограмму относительных частот по данному распределению выборки:
	Номер интервала, i
	Частичный интервал, xi–xi+1 
	Сумма частот вариант интервала, ni

	1
	2-5
	6

	2
	5-8
	10

	3
	8-11
	4

	4
	11-14
	5


10. Контрольное задание. Произведено 300 испытаний, в каждом из которых неизвестная вероятность р появления события А постоянна. Событие А появилось в 250 испытаниях. Найти доверительный интервал, покрывающий неизвестную вероятность р с надежностью 0,95.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-1 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-1.3)

1. Контрольное задание. Случайная величина X (ошибка измерения даль​ ности радиодальномером) подчинена равномерному за​ кону распределения с неизвестными параметрами а и b. Ниже приведено эмпирическое распределение средней ошибки n=200 измерений дальности (в первой строке указана средняя ошибка xi; во второй строке указана частота ni –количество измерений, имеющих среднюю ошибку xi):  

	xi
	3
	5
	7
	9
	11
	13
	15
	17
	19
	21

	ni
	21
	16
	15
	26
	22
	14
	21
	22
	18
	25


Найти методом моментов точечные оценки неизвестных параметров а и b равномерного распределения.
2. Контрольное задание. Производитель утверждает, что доля бракованных изделий не превосходит 7 %. В случайной выборке объема n ( 150 изделий оказалось 16 бракованных изделий. Не противоречит ли это утверждению производителя? Доверительная вероятность ( ( 99 %. Ответ: выборка не противоречит утверждению производителя.

3. Контрольное задание. Инвестиция 1 рассчитана на  n1(12 лет, дисперсия ежегодных прибылей var1( 20 %. Инвестиция 2 рассчитана на  n2(10 лет, дисперсия ежегодных прибылей var2( 30 %. Предполагается, что распределение ежегодных прибылей на инвестиции подчиняется нормальному закону распределения. Равны ли риски 1 и 2? Доверительная вероятность ( ( 95 %.

4. Контрольное задание. Проводились испытания нового лекарства. В эксперименте участвовали  n1 ( 2000 мужчин и  n2 ( 2500 женщин. У 40 мужчин и 70 женщин наблюдались побочные эффекты. Можно ли утверждать, что побочные эффекты от нового лекарства у женщин возникают чаще, чем у мужчин? Доверительная вероятность ( ( 99 %.

5. Контрольное задание. Автомат, работающий со стандартным отклонением ( ( 1,5 г, фасует чай в пачки со средним весом a ( 80 г. В случайной выборке объема n ( 16 пачек средний вес X ( 78,5 г. Надо ли отрегулировать автомат? Доверительная вероятность ( ( 99 %. Ответ: автомат нужно отрегулировать. 

6.  Контрольное задание. Станок, работающий со стандартным отклонением ( ( 0,5 мм, производит детали средней длины a ( 20 мм. В случайной выборке объема n ( 16 деталей средняя длина X ( 19,8 мм. Правильно ли настроен станок? Доверительная вероятность ( ( 99 %

7. Контрольное задание. Производитель утверждает, что средний вес пачки чая не меньше a ( 100 г. Инспектор отобрал 10 пачек чая и взвесил. Их вес оказался 97, 102, 103, 98, 96, 105, 98, 100, 101, 99 г. соответственно. Не противоречит ли это утверждению производителя? Предполагается, что вес пачек чая распределен нормально. Доверительная вероятность ( ( 99 %.

8. Контрольное задание. На двух токарных станках обрабатываются втулки. Отобраны две пробы: из втулок, сделанных на первом станке, n1 ( 15шт., на втором станке -  n2 ( 18шт. По данным этих выборок рассчитаны выборочные смещенные дисперсии S12 ( var1( 8,5 (для первого станка) и S22 ( var 2( 6,3 (для второго станка). Полагая, что размеры втулок подчиняются нормальному закону распределения, выяснить, можно ли считать, что станки обладают различной точностью. Доверительная вероятность ( ( 95%.

9. Контрольное задание. Автомат 1 и автомат 2 фасуют чай в пачки. Стандартные отклонения  (1 ( 1г и  (2 ( 2г соответственно. В случайной выборке объема  n1 ( 20 пачек для автомата 1 средний вес [image: image2.png]


 ( 101 г. В случайной выборке объема  n2 (15 пачек для автомата 2 средний вес [image: image4.png]


2 ( 98 г. Верно ли, что оба автомата фасуют чай в пачки одинакового среднего веса? Доверительная вероятность ( ( 95 %. Верно ли, что оба автомата фасуют чай в пачки одинакового среднего веса? Доверительная вероятность ( ( 95%.

10. Контрольное задание. Рассмотрим две выборки x и y из двух нормальных распределений X и Y с дисперсиями D(X)(2 , D(Y)(3 соответственно: 

x = 5,393; 4,431; 6,841; 3,051; 5,538; 5,619; 7,49; 4,085; 5,779; 7,187;2,424; 6,85; 3,517; 5,649; 3,512; 3,243; 5,6; 2,29; 4,825; 5,584; 

y = 8,539; 3,871; 5,334; 6,825; 6,322; 6,34; 6,902; 7,425; 7,613; 7,554; 6,451; 4,799; 6,806; 5,739; 4,505. Проверить нулевую гипотезу H0: M (X) ( M (Y) против альтернативной гипотезы H1: M (X) (M (Y) . Доверительная вероятность ( ( 99 %.
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-2 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-2.1)

1. Контрольный вопрос. Общие сведения о встроенных функциях и формулах для решения статистических задач в OOCalc (MSExcel). 

2. Контрольный вопрос. Технология решения задачи первичной обработки статистических данных с помощью OOCalc (MSExcel).

3. Контрольный вопрос. Технология построения гистограммы, определения выборочного среднего, выборочной дисперсии, выборочной медианы и моды с помощью OOCalc (MSExcel).
4. Контрольный вопрос. Технология определения нормального распределения, распределения хи-квадрат с помощью OOCalc (MSExcel).
5. Контрольный вопрос. Технология решения задачи нахождения выборочного уравнения регрессии и выборочного коэффициента корреляции с помощью OOCalc (MSExcel).
6. Контрольный вопрос. Технология определения распределения Стьюдента и Фишера с помощью OOCalc (MSExcel).

7. Контрольный вопрос. Технология определения интервальных оценок с заданным уровнем доверия (доверительные интервалы) для неизвестных параметров распределений с помощью OOCalc (MSExcel).

8. Контрольный вопрос. Технология проведения регрессионного анализа с помощью OOCalc (MSExcel).

9. Контрольный вопрос. Технология проведения проверки статистических гипотез с помощью OOCalc (MSExcel).

10. Контрольный вопрос. Какие программы направлены на решение статистических задач.
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-2 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-2.2)

1. Контрольное задание. Выберите программные средства и обоснуйте возможность их применения для решения следующей задачи: первичной обработки статистических данных.

2. Контрольное задание. Выберите программные средства и обоснуйте возможность их применения для решения следующей задачи: построения гистограммы, определения выборочного среднего, выборочной дисперсии, выборочной медианы и моды.

3. Контрольное задание. Выберите программные средства и обоснуйте возможность их применения для решения следующей задачи: определение нормального распределения, распределения хи-квадрат.
4. Контрольное задание. Выберите программные средства и обоснуйте возможность их применения для решения следующей задачи: нахождение выборочного уравнения регрессии и выборочного коэффициента корреляции.
5. Контрольное задание. Выберите программные средства и обоснуйте возможность их применения для решения следующей задачи: определение распределения Стьюдента и Фишера.
6. Контрольное задание. Выберите программные средства и обоснуйте возможность их применения для решения следующей задачи: определение интервальных оценок с заданным уровнем доверия (доверительные интервалы) для неизвестных параметров распределений.
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-2 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-2.3)
1. Контрольное задание. Выборка состоит из 50 значений некоторой случайной величины. Используя MSExcel (Ооо Calc) построить гистограмму, вычислить выборочное среднее, выборочную дисперсию (исправленную), выборочные медиану и моду.

	№ наблюдения
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11



	Значение Х
	0.865
	0.932
	2.303
	1.51
	0.605
	3.181
	2.547
	0.773
	2.982
	1.64
	3.248




2. Контрольное задание. Предприятие изготавливает трубы, средний внешний диаметр которых равен 20,20 мм, а стандартное отклонение равно 0,25 мм, Согласно ТУ трубы признаются годными, если диаметр находится в пределах 20,00+/-0,40 мм. Используя MSExcel (Ооо Calc) ответить на вопрос: Какая доля изготовленных труб соответствует ТУ? Обработать данные, построить график плотности нормального распределения. Сделать выводы. 
3. Контрольное задание. Используя MSExcel (Ооо Calc) выполнить задание: станок производит детали, измерения которых приведено ниже. С доверительной вероятностью 0.95 построить доверительные интервалы для математического ожидания и дисперсии размера деталей.
	43.8
	43.9
	46.3
	44.6
	47.5
	42.0
	44.5
	45.0
	46.8
	45.3
	41.8
	42.3
	47.9
	45.5
	44.4
	43.1
	42.8

	41.9
	42.8
	46.0
	45.3
	41.8
	42.3
	47.9
	45.5
	46.3
	44.6
	47.5
	42.0
	44.5
	43.8
	43.9
	46.3
	44.6


4. Контрольное задание. Используя MSExcel (Ооо Calc) выполнить задание: построить уравнение регрессии Y=a+bx по следующим данным:

	№
	X
	Y

	1
	-1.132
	1.554

	2
	-0.204
	4.601

	3
	0.858
	2.943

	4
	1.715
	-1.157

	5
	2.494
	-6.048

	6
	4.013
	-1.194

	7
	4.964
	11.465

	8
	6.167
	-6.257

	9
	7.658
	-11.07

	10
	8.243
	10.243

	11
	9.296
	10.995

	12
	10.259
	-11.17

	13
	11.275
	-10.84

	14
	12.202
	-9.78

	15
	12.687
	15.066


5. Контрольное задание. Используя MSExcel (Ооо Calc) выполнить задание: шарики, изготовленные станком-автоматом, должны иметь диаметр 10 мм; проверить эту гипотезу по заданной выборке на уровне значимости 0.05, если: а) Дисперсия известна и равна 0,1 мм2; б) Дисперсия неизвестна. Воспользоваться стандартным алгоритмом проверки гипотез и встроенной функцией.
Результаты наблюдений приведены в таблице.

	10,16
	9,99
	9,8
	10,27
	10,13
	9,97
	10,04
	10,16
	10,19
	10,26

	9,96
	9,89
	10,11
	10,3
	10,15
	10,04
	10,39
	10,43
	10,03
	10,32


3. Оценочные средства (оценочные материалы) для проведения промежуточной аттестации обучающихся по дисциплине (модулю)

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-1 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-1.1)
1. Контрольный вопрос. Для чего строится эмпирическая функция распределения?
2. Контрольный вопрос. Что такое гистограмма и для чего она строится?
3. Контрольный вопрос. Что является статистической оценкой среднего квадратического отклонения?
4. Контрольный вопрос. Несмещённость, состоятельность, эффективность статистических оценок.
5. Контрольный вопрос. Что такое статистическое распределение выборки и эмпирическая функция распределения?
6. Контрольный вопрос. Объяснить понятие статистической оценки параметров распределения.
7. Контрольный вопрос. Понятие статистической гипотезы. Какова общая постановка задачи проверки статистической гипотезы?
8. Контрольный вопрос. Что такое плотность нормального распределения и в каких случаях она используется?
9. Контрольный вопрос. Критерий хи-квадрат: дать определение и рассказать в каких случаях он используется.
10. Контрольный вопрос. Какое распределение вероятностей называют равномерным на отрезке [a,b]?
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-1 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-1.2)
1. Контрольное задание. Найти доверительный интервал для оценки с надежностью 0,99 неизвестного математического ожидания а нормально распределенного признака X генеральной совокупности, если известны генеральное среднее квадратическое отклонение  σ, выборочная средняя [image: image6.png]


в и объем выборки: а) σ=4, [image: image8.png]


в=10,2, n=16; б) σ= 5, [image: image10.png]


в=16,8, n=25.

2. Контрольное задание. Из генеральной совокупности извлечена выборка объема n=50: 

	xi
	2
	5
	7
	10

	ni
	16
	12
	8
	14


Найти несмещенную оценку генеральной средней.

3. Контрольное задание. По выборке объема n=51 найдена смещенная оценка DB=5 генеральной дисперсии. Найти несмещен​ную оценку дисперсии генеральной совокупности. 

4. Контрольное задание. В итоге пяти измерений длины стержня одним прибором (без систематических ошибок) получены сле​дующие результаты (в мм): 92; 94; 103; 105; 106. Найти: а) выборочную среднюю длину стержня; б) выборочную и исправленную дисперсии ошибок прибора.

5. Контрольное задание. Ниже приведены результаты измерения роста (в см) случайно отобранных 100 студентов. 

	Рост
	154-I58
	l58-162
	162-166
	166-170
	170-174
	174-178
	178-182

	Число сту​дентов
	10
	14
	26
	28
	12
	8
	2


Найти выборочную среднюю и выборочную дисперсию роста обследованных студентов.
6. Контрольное задание. В итоге четырех измерений некоторой физической величины одним прибором (без систематических ошибок) получены следующие результаты: 8; 9; 11; 12. Найти: а) выборочную среднюю результатов измерений; б) выборочную и исправленную дисперсии ошибок прибора. 

7. Контрольное задание.  Из генеральной совокупности извлечена выборка объема n=60: 

	хi
	1
	3
	6
	26

	ni
	8
	40
	10
	2


Найти несмещенную оценку генеральной средней.

8. Контрольное задание. Найти методом моментов оценку параметра р геометрического распределения Р(Х=хi)=(1–р)xi-1 если в четырех опытах событие появилось соответственно после двух, четырех, шести и восьми испытаний.

9. Контрольное задание. Найти выборочную дисперсию по данному рас​пределению выборки объема n=100: 

	Хi
	340
	360
	375 
	380

	ni
	20
	50
	18
	12


10. Контрольное задание. Найти методом моментов по выборке x1, x2 ... , xn точечные оценки неизвестных параметров α и σ нор​мального распределения, плотность которого: [image: image11.png]1
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Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-1 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-1.3)

1. Рассмотрим две выборки из двух нормальных распределений с одинаковыми дисперсиями: 

x = 4,379; 4,039; 4,331; 3,654; 2,616; 5,062; 4,829; 5,787; 8,1; 6,144; 6,393; 6,219; 6,295; 5,952; 3,523; 5,098; 3,931; 5,985; 4,743; 4,089; 

y = 5,14; 6,09; 5,433; 5,016; 3,919; 4,421; 4,047; 4,813; 6,44; 5,255; 5,726; 6,046; 4,977; 5,394; 5,229. 

Проверим гипотезу H0 о равенстве математических ожиданий исследуемых распределений против альтернативной гипотезы о том, что они не равны. Таким образом, H0: M (X) (  M (Y) , H1: M (X) ( M (Y) . Доверительная вероятность ( ( 99%.

2. Для производства каждой из  n1(51детали по первой технологии было затрачено в среднем X1(30 с (выборочная дисперсия var1 ( 6с2). Для производства каждой из  n2 ( 41детали по второй технологии было затрачено в среднем X2 ( 25 с (выборочная дисперсия var2 ( 3с2). Можно ли сделать вывод, что первой технологии требуется в среднем больше времени для производства одной детали? Доверительная вероятность ( ( 95 %.

3. Для производства каждой из  n1 ( 51детали по первой технологии было затрачено в среднем X 1 ( 32 с (выборочная дисперсия var1 ( 9с2). Для производства каждой из  n2 ( 41детали по второй технологии было затрачено в среднем X 2 ( 28 с (выборочная дисперсия var 2 ( 4с2). Можно ли сделать вывод, что первой технологии требуется в среднем больше времени для производства одной детали? Доверительная вероятность ( ( 90 %. 

4. Проводились испытания нового лекарства. В эксперименте участвовали  n1 ( 3000мужчин и  n2 ( 3500 женщин. У 50 мужчин и 110 женщин наблюдались побочные эффекты. Можно ли утверждать, что побочные эффекты от нового лекарства у женщин возникают чаще, чем у мужчин? Доверительная вероятность ( ( 95 %.

5. Станок, работающий со стандартным отклонением ( ( 0,4 мм, производит детали средней длины a ( 30 мм. В случайной выборке объема n ( 25 деталей средняя длина X ( 30,1 мм. Правильно ли настроен станок? Доверительная вероятность ( ( 95 %. Ответ: станок настроен правильно.

6. Утверждается, что шарики для подшипников, изготовленные автоматическим станком, имеют средний диаметр 10 мм. Используя односторонний критерий с α=0,05, проверить эту гипотезу, если в выборке из n шариков средний диаметр оказался равным 10,3 мм, а дисперсия известна и равна 1 мм.

5. Какой минимальный объем выборки следует взять в условиях задачи 2 (вариант 9), чтобы при проверке гипотезы (0: a(10 против альтернативной (1: a(9 вероятность ошибки первого рода равнялась 0,01, а вероятность ошибки второго рода не превышала 0,1? Указать выражение для соответствующей критической области.

7. При измерении производительности двух агрегатов получены следующие результаты (в килограммах вещества за час работы): 

	№ измерения
	1
	2
	3
	4
	5

	Агрегат 1
	14,1
	10,1
	14,7
	13,7
	14,0

	Агрегат 2
	14,0
	14,5
	13,7
	12,7
	14,1


Можно ли считать, что производительности агрегатов одинаковы, в предположении, что обе выборки получены из нормальных распределений с одинаковой дисперсией. Принять уровень значимости равным 0,05.

8. Из 200 задач первого раздела курса математики, предложенных для решения, абитуриенты решили 130, а из 300 задач второго раздела абитуриенты решили 120. Можно ли при α=0,01 утверждать, что первый раздел школьного курса абитуриенты усвоили лучше, чем второй.

9. Проверка правильности функционирования устройства осуществляется специальным тестом. Если устройство функционирует правильно, то вероятность прохождения теста равна 0,99; в противном случае вероятность прохождения теста равна 0,4. Устройство допускается к работе, если тест проходит пять раз при пяти испытаниях. В предположении, что число прохождений теста в пяти испытаниях подчиняется биномиальному распределению, указать критическую область для проверки гипотезы о том, что устройство функционирует правильно, и вычислить вероятности ошибок первого и второго рода.

10. Два штурмана определяли пеленг маяка по нескольким замерам, используя различные пеленгаторы. Первый штурман произвел 4 замера, при этом выборочное среднее полученных результатов оказалось равным  70,2(. Второй штурман произвел 9 замеров, выборочное среднее оказалось равным  70,5(. В предположении, что результаты измерений имеют нормальное распределение со стандартным отклонением  0,5(, проверить гипотезу о том, что различие результатов вызвано только случайными ошибками. Принять уровень значимости равным 0,05.

11. Большая партия изделий содержит некоторую долю дефектных. Поставщик утверждает, что эта доля составляет 5%, а покупатель предполагает, что 10%. Условия поставки: из партии случайным образом отбирается и проверяется 10 изделий; партия принимается на условиях поставщика, если при проверке обнаружено не более одного дефектного изделия; в противном случае партия принимается на условиях покупателя. Найти вероятности ошибок первого и второго рода при использовании указанных условий поставки.

